

# 元旦起苏州实行机动车驾驶员交通安全信息记录制度 交通信息卡可当银行卡用

“急死人了，这么多人在排队，何时才能轮到我啊？”昨天下午，在苏州市区人民路一工行网点，前去交纳违停罚款的周先生一脸的焦急，为了交 50 元，他不但要排队等候，还要花费路边的停车费用。新年到来后，周先生若出现交通违法行为，不用再找指定的银行网点，可通过交通信息卡在家通过网上银行交纳，或当场在民警 POSS 上刷卡等多种渠道缴纳罚款。

昨天，苏州市公安局召开新闻发布会通报，明年元月 1 日起，苏州将实行机动车驾驶人交通安全信息记录制度办法。自明年 2 月 1 日起，苏州警方将向凡持有该市机动车驾驶证或者在苏州市从事驾驶营业性机动车和施工车辆的外地驾驶证，免费发放具备金融服务功能的交通安全信息记录卡。交通信息卡记载机动车驾驶人信息、交通安全教育、交通违法行为、累计积分、交通事故处理等基本信息。这一小卡片的诞生，在方便群众办事的同时，也可以减少交通出行需求。

## 有了小卡片，外地驾驶人不再游离监管之外

目前，全市机动车及汽车保有量分别达到 186.9 万余辆和 101.5 万余辆，机动车及汽车驾驶人达到 188.2 万余名和 109.1 万余名，致使驾驶人源头管理的压力越来越大。而近年来，外来人口的登记人数已经超过 600 万。其中，大部分外地驾驶人游

离于安全监管之外，部分外地驾驶人驾驶证转入苏州后，其以前的交通安全信息也无法得知。前天，快报曾报道南通籍男子陈某在苏州园区撞死一男童肇事逃逸后，警方发现其驾驶证 12 分早已被扣光，不能驾驶上路，陈某却不知自己的驾驶证失效了。

据苏州市公安局党委委员、副局长王锡忠介绍，为了进一步加强对机动车驾驶人的安全监管，提高交通安全管理信息化水平，苏州出台的《苏州市机动车驾驶人交通安全信息记录制度管理办法》规定，凡持有苏州市机动车驾驶证或者在苏州市从事驾驶营业性机动车和施工车辆的外地驾驶证，应当领取和使用苏州交通安全信息记录卡。交通信息卡记载机动车驾驶人信息、交通安全教育、交通违法行为、累计积分、交通事故处理等基本信息，提供交通安全信息记录快速查询功能。驾驶人可以用它快捷、高效地查询自己的交通安全信息。驾驶人雇用单位、交通管理者也可以方便地查验驾

驶人的交通安全记录，有利于交通管理部门、社会用人单位共同加强对驾驶人的安全管理。

此外，依托交通信息卡的信息记录功能，机动车驾驶人可享受“驾驶人轻微或初次违法行为教育放行”等便民措施。

## 有效期 6 年，须随身携带能当银行卡使用

王锡忠说，交通信息卡免费办理，不收取年费。交通信息卡有效期 6 年，与驾驶证有效期同步。交通信息卡遗失、损坏的，持卡人应当到公安机关交通管理部门指定的地点补领，补录相关信息后使用。按照《办法》规定，交通信息卡应当跟驾驶证一起随身携带。这样就可以把外地驾驶人纳入日常安全监管视野，并且为治安防控拓宽信息采集渠道。

记者了解到，苏州市机动车或者持外地驾驶证在苏州从事驾驶营业性机动车和施工车辆的驾驶人驾车时，应当随身携带机动车驾驶证和交通信息卡。交警在处理违法行为或者交通事故时，驾驶人应当交验交通信息卡。交通信息卡不但记载机动车驾驶人信息、交通违法行为、累计积分等基本信息，提供交通安全信息记录快速查询功能外，还具备金融服务功能，持卡人自愿开通后可用于其他金融衍生服务。对依法应当给予处罚的机动车驾驶人，由交通警察将其交通违法信息录入驾驶人信息卡，并

出具行政处罚决定书。机动车驾驶人应当在收到行政处罚决定书之日起 15 日内，持驾驶人信息卡、处罚决定书到公安机关交通管理部门指定的银行缴纳罚款；机动车驾驶人也可以自愿通过交通信息卡当场缴纳罚款。

工商银行苏州分行副行长谢志华告诉记者，该分行作为苏州财政部门指定的对交通违法行为收费的唯一业务单位，驾驶人违章必须到银行柜台缴费，于是全市 200 多个网点承担着繁重的收费工作。可随着机动车驾驶员数量的猛增、银行网点资源的限制，就出现了缴纳罚款需要排队等候，而且银行网点多位于主要道路旁或闹市区，车主前去办理业务时往往会上车困难的问题，本来是交违停被交警又因为去银行前违停被交警又一次贴了罚单。

谢志华说，交通信息卡具备金融服务功能，持卡人自愿开通后可用于其他金融衍生服务。有了信息卡，驾驶人可以在交巡警部门的办事窗口、社区交通警务室、执勤民警的 POS 机、坐在家里通过网上银行等多种渠道缴纳罚款。这在方便驾驶员办理业务的同时，也减少了交通出行需求。“以后，该卡还可以在城际交通、小额金融交易等方面应用。”

据悉，苏州交通信息卡具体发放实施细则正在制定中。该卡将从明年 2 月 1 日起开始发放。

陈泓江

能借书、上网、参观园林

## “教育 E 卡通”明年 3 月推行

只要有一张卡片，学生不仅能够借书、上网、乘公交，家长还能查阅子女的校内信息以及缴纳学习费用。昨天从苏州市教育局了解到，明年 3 月苏州首批 35 所学校将推行“教育 E 卡通”，到 2010 年底还将覆盖苏州范围内所有中小学，到时候一张卡片就能将学生、教师、家长和各种社会资源连接起来。

从昨天的项目介绍会上了解到，此次推出的“教育 E 卡通”卡片共分三种，分别是学生卡、家长卡和教师卡。在功能方面，学生卡有学籍管理、校内学习、交通、社会时间、亲情电话、校园消费等功能。卡内记录着学生的基本信息、考试成绩、升学转学借读等信息，学生凭这张卡片除了可以完成校园考勤外，还可以享受图书借阅、上网、乘坐公交等公共服务，另外还能到图书馆、博物馆、美术馆和各种园林等地方进行参观。

拥有家长卡的父母，可以上网查阅子女上学放学、校内活动、学习时间等情况，还可以帮助子女交纳各类学习费用。教师卡则记录着教师的基本信息、工作业绩等信息，持卡人可以参加各类教师培训、登录教师网进行远程学习研究，同样也能享受公共交通服务。

据了解，一期建设将到明年 3 月完成，届时苏州共有 35 所中小学成为样板学校，持有首批“教育 E 卡通”就可以在一定范围内使用。

徐卫 李胜华



“圣诞老人”  
驾临幼儿园

色彩缤纷的圣诞树、笑容可掬的圣诞老人、闪闪发光的彩灯、精美可爱的小饰物把苏州市区大龙港幼儿园装扮成圣诞节的乐园。昨天上午，可爱的“圣诞老人”在幼儿园门前迎接每位小朋友，班级内，“圣诞老人”给每个孩子送上了圣诞节的礼物，带领孩子们做击鼓传球、猜谜语、抢椅子、抓尾巴等各种游戏，整个幼儿园沉浸在一片欢声笑语中。

陈泓江 朱守春 摄

## 70%以上村明年直选当家人

选举一次投票，没有候选人，想投谁就投谁。”记者昨天从苏州市民政局获悉，继苏州太仓在全国率先以县级市为整体单位，一次性直接投票选举村委会干部后，2010 年，苏州 70%以上的村都将采取该种选举方式。

据苏州市民政局基层政权与社区建设处副处长徐大赞介绍，目前苏州一些地区采用的选举方式主要为“两个直接”，即村里先召开大会，海

选”出候选人，然后敲定正式候选人，再进行差额选举。不仅费时费力，而且在过程中难免有些疏漏。而施行“一票直选”后，选举一次完成，不再出现固定候选人，村民只需在选票上写下自己支持人的姓名即可，选举结果当场公开，获票数最多者当选。

徐大赞认为，使用“一票直选”后，不仅大大缩短了原来近一个月的村委会选举，节省了人力物力，更充分体

现了选举的民主和透明。村民相信谁就投谁，甚至可以直接选自己！”与此同时，该种选举方式无形中大大增加了任职者的压力。从太仓几年试行的情况来看，村委会干部的年龄越来越小，学历则越来越高。

据悉，2010 年苏州 1100 多个村“一票直选”覆盖率将超过 70%以上，该市社区选举方式也将逐步向“一票直选”发展过渡。

何寅平

## »天气预报

### 冷空气来了 今有大风降温

昨天，苏州的气温继续回升，虽然白天阴沉沉的，缺少了阳光的照射，但午后仍然升到了 13.7℃。专家介绍，这是锋前增温的作用，温度上升也意味着北方的冷空气快要到来了。昨天下午，苏州气象台发布了强冷空气预报，预计苏州今天就会迎来大风降温天气，早晨最低气温只有 5℃—6℃，最高也只有 8℃—9℃。风力为偏东风 3—4 级逐渐转为西北风 5—6 级，阵风 6—7 级，水面上阵风可以达到 8 级。西北风呼啸而来，除了注意防寒保暖外，出行也会变得比较困难，市民要提前做好准备。

明天是周六，苏州又会有一场短暂的降雨，同时温度继续降低，气温维持在 3℃—6℃ 之间，偏北风 4—5 级，风力仍然较大。周日的天气又会重新变好，但是受强冷空气影响，气温仍然呈下降趋势，预计最低只有 1℃，最高仅有 4℃，降温非常明显，周末出门一定要记得多穿些衣服。

李胜华

### 今日周边城市天气：

常熟：小雨转多云，北风 5—6 级转 4—5 级，气温 3℃—8℃。

太仓：小雨转阴，北风 4—5 级，气温 6℃—9℃。

吴江：阴转多云，西北风 5—6 级转 4—5 级，气温 3℃—8℃。

昆山：小雨转多云，北风 4—5 级，气温 3℃—8℃。

张家港：阴转多云，西北风 5—6 级转 4—5 级，气温 3℃—6℃。

上海：阴转多云，偏北风 4—5 级，气温 6℃—9℃。

## »资讯

### 昆山火车站 南站屋 28 日启用

昨天记者了解到，经过一年多建设、总投资约 1.5 亿元的昆山火车站南站屋将于 12 月 28 日投入使用。据悉，该站屋运营后，昆山火车站在客流高峰期将可以满足 3 万人次旅客候车。

据了解，昆山火车站南站屋工程总建筑面积 10205 平方米，于去年 6 月 19 日开工建设，其主体建筑南站屋集候车、售票等多种功能于一体，旅客进出按照“高进低出”理念设计，类似于今天的南京火车站。载客进站的车辆可以直接从东接峨眉山路，西接小口河路的 300 多米长的匝道进入车站和昆山市区。换乘旅客下车后通过对接平台直接进入售票大厅和候车室；出站旅客下车后，可直接从地面出站，乘坐公交或者出租车。目前昆山站日均办理列车 268 列，其中车站日均停靠客运列车 48 对，上行（北京方向）55 列，下行（上海方向）42 列，日均发送旅客 1.6 万人。

12 月 28 日起，旅客将从南广场进入昆山火车站，日常候车以南候车室为主，北候车室在客流高峰时投入使用。旅客出站也以全天候使用的南出口为主，北出口在客流高峰时使用。同时，记者还了解到，昆山火车站南站屋启用后，该站将拥有南北站屋候车室 4 个、候车座椅 1960 个、总面积 6667 平方米；同时站内还安装了 39 块 LED 显示屏，及时为旅客提供票务和车次信息。同时，该站将有南、北两个售票厅，其中北售票厅的 12 个窗口只办理发售车票业务，工作时间为每日 8:00 ~ 16:00；南售票厅的 16 个窗口办理改签、退票、售票业务，工作时间为 0:00 ~ 24:00。

王伟